

脱贫与质量提升

◆泰安/文

世界银行曾在乌干达开展过一个项目。当地企业将竹子、木头加工成样式新颖、色彩丰富的手机外壳，但迟迟打不开市场。而当企业在项目帮助下取得了ISO 9001认证证书后，各国采购商蜂拥而至，销量大涨，从而形成了特色加工产业，成功帮助当地脱离了贫困之境。

无独有偶，在玻利维亚的科恰班巴也发生过同样的事情。根据世界银行的报道，当地一家名叫玛科奥的皮革厂导入质量管理体系，采用高标准，生产优质的个人手持设备皮制外套，成功打开了高端市场，解决了300多人的就业。

通过上述两个例子我们可以发现，积极运用质量方法、提高产品质量，进入大市场大流通，是减贫脱贫的有效措施。

我国正在开展人类历史上最大规模的脱贫攻坚运动，采用综合治理，通过发展产业、易地扶贫搬迁、生态补偿、发展教育、社会保障等多种办法，精准对接，取得了举世瞩目的成就。其中，发展产业是核心举措、关键一招。习总书记讲过，产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。

发展产业必须讲求质量，没有质量的产业是没有生命力、竞争力和持续发展能力的。笔者走过许多农业基地，也和许多县乡领导交流过产业发展的想法。我们发现，很多好的产业扶贫项目都开展了质量方面的工作，包括区域品牌建设、“三品一标”认证、标准化种植养殖等。而一些乡镇和村办企业，也开始积极运用技术提升、实施质量管理体系、加大员工质量培训等方式提高质量水平。我们曾经考察过贵州铜陵一个冷水鱼养殖基地，他们自己搞出了水温监控、杂质处理、饵料投放等好几项标准，并取得了质量管理体系认证。采购商过来一看，立马放心签单，目前市场上供不应求，直接帮助当地几十户农民就业，且技术不断扩散输出，在当地形成了冷水鱼养殖产业链。

我们也见过一些反例。有的项目，产品质量不过硬、不达标，不得不从很多供应体系中被清退出来。给我们的教训是，通过帮扶仅仅解决了项目的有无问题，而不重视项目的优劣问题，在当前的竞争下是难以持续的。

因此，开展公益性的质量帮扶活动、帮助贫困地区进行质量培训和产品质量提升、通过检测认证进入大市场体系、真正发展起具有一定竞争力的产业，是一条有效的脱贫道路，这方面每个质量人责无旁贷。

让我们行动起来！